



十年樹木，百年樹人。中匯集團控股有限公司執行董事兼首席執行官、粵港澳大灣區青年職業發展促進會創會主席廖伊曼日前接受本報記者專訪時，對香港及內地的職業教育展現出十足的信心。該集團2022年財年中中期業績報告取得亮眼成績，堅持高質量與特色辦學，旗下教育品牌亦日益受歡迎。廖伊曼提到，國家實施科教興國戰略，大力推進職業教育的改革和發展，為職業教育進一步發展安上了加速器。她期待在國家政策的引導和支持下，集團業務能夠實現更大的飛躍。

香港商報記者 呂明霞

職業教育通常指培養從業人員的實用性技能，通過職業教育使受教育者獲得和提高從事某種職業必須的知識和技能。內地的職業教育曾被認為是「學習不好」、「讀書沒出路」的學生才會選擇的方向，歐美國家對學生實踐技能的重視，讓職業教育成為「兩條腿走路」的重要標誌。身兼華商教育集團副董事長兼

職業教育注重實踐和創新

職業教育通常指培養從業人員的實用性技能，通過職業教育使受教育者獲得和提高從事某種職業必須的知識和技能。內地的職業教育曾被認為是「學習不好」、「讀書沒出路」的學生才會選擇的方向，歐美國家對學生實踐技能的重視，讓職業教育成為「兩條腿走路」的重要標誌。身兼華商教育集團副董事長兼

廖伊曼：職教賽道育人人才

總裁、廣州華商學院副校長廖伊曼講到，集團旗下學校招收的近7萬名學生為全日制學生，同時也有非學歷的職業培訓、成人教育、中職教育等，收購了3所學校，包括2020年收購四川城市職業學院及四川城市技師學院，2021年底收購廣東華商技師學校，覆蓋的業務和招收的學生也在不斷增多。目前學生總人數近8萬，形成較完整的職業教育體系，即本科、高職、中職、技師全覆蓋。

教育發展與時俱進

廖伊曼說，「教育發展也是與時俱進的，特別是中國數字化經濟帶動了新興產業的發展，各行各業不斷轉型升級。國家希望學生的動手實踐和創新能力，這一點與我們的教育理念不謀而合。長期以來，我們都和不同企業合作如騰訊、阿里巴巴，通過校招、實習、校企合作、產教融合等方式搭建老師學生和企業員工交流合作的橋樑，這也是我們之後會重點開拓的領域。同時，隨着產業升級，許多企業需要動手能力更強、綜合素質更高的員工，我們也會針對找工作的學員進行培訓，幫助他們在短時間內掌握相應的技能。」

受疫情、戰爭等多方面因素影響，大批實體行業難以為繼，中小企業規模紛紛縮水，裁員消息不絕，今年的就業形勢極其嚴峻。廖伊曼認為，越是嚴峻時刻，越要注重學生的實踐創新；「公司注重經營，在經濟困難的情況下更會注重學生的各項技能，畢業生中雖有『眼高手低』的存在，但很多年輕人都有自己的想法，特別是互聯網時代信息暢通，他們的『眼高

手低』或許能夠給企業帶來新思路。10年前的我們無法預料中國電商能夠有如此迅猛的發展，目前，中國的電商行業在世界都首屈一指，從業人員大多是年輕人，我們更應該多和年輕人交流，了解他們的新動向和新需求，給他們提供施展才華的空間，讓人才帶動企業的進一步發展。」

培養視野開闊國際化人才

作為廣東省政協委員、香港青英會執委及副秘書長，廖伊曼同時為港澳青年搭建了與內地交流的橋樑，於2018年創立了粵港澳大灣區青年職業發展促進會。2007年，她回到家鄉廣州增城開始幫助父親打理學校的業務。10多年過去，廖伊曼已成為當地教育界的領軍人物，在重視內地業務發展的同時，她也關心港澳青年，期望更多香港青年融入大灣區。「現在因為疫情封關，許多兩地學校的交流活動只能線上進行，無法帶港澳青年回到內地感受國家的發展，有點可惜，但我依然希望港青能夠把握大灣區市場，這裏人口多、企業多、年輕人多，自然會帶來更多的發展機會。融入國家發展大局是一個必然的趨勢，而如何培養視野開闊、學習能力強的國際化人才，也是企業的責任所在。」

中匯集團除了在內地辦學外，還在香港設立了大灣區商學院，同時在新加坡、澳洲墨爾本開設國際學校，通過辦學國際化、接軌世界名校，幫助學生進一步提高其綜合素質，融入世界。「求知若渴、終身學習對學生來說意義重大，許多學生畢業後申請到其他國際名校深造，這也是對我們的認可。」廖伊曼表



廖伊曼表示，集團未來辦學國際化，在幫助學生學習職業技能的同時，也能進一步提高其綜合素質。

示，在對接國際學校後，未來打算在海外開辦電商、數字媒體等專業課程，將國家近幾年來在數字化經濟方面的發展以教育方式，更加系統化地帶給國際學生，通過教育聯結各地人才，通過教育聯結世界。

【香港商報訊】香港中華總商會日前舉行線上會董會講座，邀請恒生銀行首席經濟師薛俊昇擔任嘉賓，分析環球經濟最新發展情況，以及對本港經貿與營商前景帶來的影響，並與該會成員交流意見。

留意息率走勢影響

薛俊昇表示，外圍多項不確定因素對本港經濟帶來挑戰。美國上調息率0.5厘，並宣布6月開始縮減資產負債表，以應對持續增加的通脹壓力。短期而言，美國是次加息並不影響港元匯價穩定，而銀行體系資金充裕，本港息率短期亦未有太大上調壓力。然而，若下半年美國息率上調速度加快，本港利率風險或會上升，尤其是增加市民供樓負擔和企業經營成本。

俄烏局勢添不確定性

薛俊昇續指，俄烏戰事導致全球能源價格大幅波動，國際油價至今已飆升近四成。由於俄烏是小麥的主要生產國，兩者衝突令全球食品價格顯著上漲，對包括香港在內亞洲各地區的影響漸見浮現，環球經濟出現滯脹風險逐漸增加。商品價格持續上升亦退抑經濟活動和商品需求，對本港貿易往來構成影響。

中總邀薛俊昇講港經貿前景

今年以來，香港進出口貿易額增長持續放緩，進出口貨量增長更疲弱。

零售銷售漸見回穩

薛俊昇提及，新冠疫情爆發以來，嚴重衝擊本港零售業務，過去數年的累計跌幅達三成。勞動市場亦面對不少壓力，第五波疫情更令本港失業率再度回升。隨着本港疫情漸趨緩和，社交距離限制措施陸續放寬，市民生活和消費逐漸恢復正常，估計可帶動本港零售銷售有不錯反彈，相信零售業最壞情況已過。薛俊昇有信心下半年香港經濟可維持穩步增長，惟須留意息率走勢帶來的變數。內地經濟相對其他經濟體有不俗增長，將為香港持續發展提供重要支持。



薛俊昇(右)擔任主講嘉賓，袁武主持。講座由該會會長袁武主持。參與的中總成員尚包括曾智明、李應生、楊華勇、胡曉明、謝湧海、張學修副會長，林廣兆、劉鐵成榮譽會長等。

【香港商報訊】受疫情影響，今年非牟利慈善團體仁愛堂改以線上形式舉行「仁愛堂線上賣旗籌款2022」，活動日期由2022年5月16日起至6月15日，籌得善款將撥捐「仁愛堂『仁間有愛』應急錢計劃」，幫助因意外或災難受影響的家庭，向他們提供即時的經濟援助。

仁愛堂首次與本地漫畫「胡氏這一家」合作，設計一套10款WhatsApp Sticker電子旗及限量版帆布香薰口罩套裝供善長認捐。仁愛堂亦正招募線上義工協助賣旗，協助招募10名以上義工的機構即可獲發感謝狀。

仁愛堂自1977年註冊為非牟利慈善團體，本着「匡老扶幼、興學育才、助弱保康、關社睦鄰」的宗旨服務香港，提供社會福利、醫療、教育、就業培訓、康體、環保及社企等多元化服務，服務單位遍布港九新界；除了部分服務獲政府津助部分開支外，運作經費實有賴社會熱心人士踴躍捐輸。

請捐款支持仁愛堂各項社會福利服務，您所捐贈的一分一毫，都可令更多有需要的人受惠。詳情請瀏覽 <https://www.yot.org.hk/>，查詢電話為2655 7714。

品質之城福州：讓街道可漫步 建築可閱讀 城市可回憶

為迎接中共二十大勝利召開，福建省委宣傳部舉行「牢記使命 奮鬥為民」系列主題新聞發布會，介紹十八大以來全省各地各部門深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想、堅持以人民為中心的發展思想的實幹篤行和顯著成就。5月10日的首場新聞發布會，福州市委副書記、福州市人民政府市長吳賢德介紹了福州市「建設有福之州，更好造福人民群眾」的有關情況。

發布會上，吳賢德介紹道，黨的十八大以來，福州市始終遵循習近平總書記的教誨，堅持以人民為中心，牢記政府前面的「人民」二字，把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，不斷增投入、補短板、兜底線、促公平，社會事業蓬勃發展，人民群眾安居樂業。福州連續四屆入選全國文明城市，先後獲評中國十大幸福城市、中國宜居宜業城市、中國十大「大美之城」等稱號。

「守好群眾的『米袋子』『菜籃子』。福州全市糧食播種面積124萬畝，地方原糧儲備規模54.8萬噸；建成蔬菜基地16萬畝，年產蔬菜75萬噸以上；建成市級畜禽副食品基地36家，年可出欄生豬40萬頭、蛋2000萬公斤、肉禽30萬羽以上，『米袋子』『菜籃子』產品供給充足、價格平穩。

以政府「過緊日子」來保障群眾「過好日子」。福州把有限的財政資金優先用於民生，全市一般公共預算中，2021年「三公」經費支出總額較2012年下降70%以上；民生支出年均增長10.7%，2014年起佔比穩定在77%以上。

持續優化配置公共服務資源。教育方面，新改擴建公辦幼稚園159所、中小學226所，引進清華附中、天津大學、新加坡國立大學等名校合作辦學，籌建福建科技大學。醫療方面，新建孟超肝膽醫院、省婦產醫院、省兒童醫院，引進華山醫院、浙大附屬第一醫院合作辦學，每千人醫療機構床位数從4.15張提高到5.35張。養老方面，社區居家養老服務照料中心、市縣社會福利中心實現全覆蓋，人均期望壽命從78.18歲提高到79.73歲。文化體育方面，新建海峽奧體中心、海峽文化藝術中心等70個標誌性公共文化場館。新建足球場、籃球場等各類體育場地1.3萬個，建成體育公園8座，人均體育場地面積從1.84平方米增加到2.47平方米。

打造高品質生態宜居家園。圍繞群眾關注的熱點，組織開展了治水、治澇、治堵、舊改、綠化等系列攻堅戰。城區內河治理基本完成，獲評全國首批黑臭水體治理示範市。地鐵1、2、5號線開通運營，6號線實現試運行，城區路網密度從每平方公里4.88公里提高到8.05公里。改造城區連片舊屋區562個、整治老舊社區1587個。建設各類公園1400多個，森林覆蓋率、空氣質量保持全國重點城市前列，獲評國家森林城市。建成開放特色歷史文化街區17個，保護修繕各類古建築、歷史建築1300多處。

健全多層次的社會保障體系。養老、醫療、生育、

失業、工傷等保險實現應保盡保，城鄉低保標準實現一體化。城鎮登記失業率穩定在3.2%以下。居民人均可支配收入年均增長9%。累計建設公共租賃住房4.6萬套、保障性租賃住房6.3萬套。獲評平安中國建設示範市，群眾安全感達99.06%。

關於城市建設管理與城市品質提升方面，吳賢德表示，福州大力弘揚習近平總書記在福州工作期間的創新理念和重大實踐，把人民本價值和系統思維貫穿城市規劃、建設、管理的全過程，加快建設現代化國際城市。下一步，還將認真按照習近平總書記對福州的定位，加快建設海濱城市、山水城市。通過持續不斷的努力，讓福州的街道可漫步、建築可閱讀、城市可回憶，成為一座宜居宜業宜遊的品質之城。

葉晴 宋珍嬌



福建省委宣傳部舉行「牢記使命 奮鬥為民」系列主題新聞發布會。

生態之城廈門：抬頭仰望是清新藍 環顧四周是怡人綠

12日，福建省委宣傳部舉行「牢記使命 奮鬥為民」系列主題新聞發布會的第二場，廈門市委副書記、市人民政府市長黃文輝介紹了廈門市「勇立潮頭 勇毅前行 努力建設共同富裕的先行示範市」的有關情況，並回答媒體提問。

黃文輝指出，廈門是習近平總書記在福建工作的第一站，是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要孕育地、萌發地、實踐地。每座廈門重要發展階段和關鍵節點，習近平總書記都親自為廈門把脈定向、掌舵領航。歷屆廈門市委、市政府帶領全市人民，始終沿着習近平總書記指引的方向前行，經濟社會發展取得了豐碩成果。

黃文輝介紹，10年間，廈門全市GDP從2922億元增加到7034億元，年均增長7.8%，增速居全國副省級城市前列；一般公共預算總收入從739億元增加到1530億元，年均增長8.4%；常住人口人均GDP從7.73萬元增加到13.45萬元；城鎮居民、農村居民人均可支配收入分別從3.76萬元、1.35萬元增加到6.72萬元、2.99萬元，總量保持副省級城市前列。廈門每年將70%以上的財政支出用於提升社會保障水平、改善人民生活、推進共同富裕，使發展成果更多更公平惠及全體市民。

社會事業高標準。廈門着力辦好人民滿意的教育，深入實施補短擴容行動，10年間新增中小學幼

兒園學位30.49萬個，今年將新增學位8萬個，數量為歷年最多。教育均衡發展滿意度、義務教育質量監測成績位居全國前列。全市高校20個學科進入ESI（基本科學指標數據庫）全球排名前1%，廈門大學入選國家世界一流大學建設高校。着力建設高水平健康之城，新增醫療機構1051個、醫療床位0.79萬張、衛生技術人員1.92萬人，3家醫院獲批國家區域醫療中心建設試點，家庭醫生簽約服務模式全國推廣。居民平均期望壽命81.1歲，主要健康指標連續16年保持在發達國家和地區較好水平。着力建設文化中心、藝術之城、音樂之島，「鼓浪嶼·歷史國際社區」列入《世界遺產名錄》，高甲戲《大稻埕》獲國家「五個一工程」獎，中國電影金雞獎連續十年落戶廈門。

民生保障高水平。廈門把就業作為民生之本，城鎮新增就業223萬人，幫助失業人員再就業86萬人，就業困難人員就業15萬人，城鎮登記失業率控制在4%以內。實施全民參保計劃，城鄉居民基礎養老金標準、基本養老保險綜合參保率均位居全國前列。居家養老實現全覆蓋，成為全國養老服務綜合改革、國家級醫養結合「雙試點」城市。

市民生活高質量。廈門探索形成住房保障「廈門藍本」，累計配租配售各類保障性住房11.09萬套（間），保障人數超21萬，中低收入住房困難家庭

實現應保盡保。市民出行便捷，空港躋身全球機場百強，遠期規劃旅客吞吐量8500萬人次的翔安新機場正加快建设，海澄隧道、3條軌道交通等跨島通道建成通車。生活環境優美，空氣質量綜合指數位居全國前列，垃圾分類工作在全國考評中保持第一，建成區綠化覆蓋率位居全國前列，生態文明指數全國第一，先後榮獲國家森林城市、國家生態市、國家生態園林城市等榮譽稱號。

城市文明高素質。榮獲全國文明城市「六連冠」，大力開展全國市域社會治理現代化試點建設，形成共建共治共享的社會治理格局。全市實名註冊志願者92.8萬人，佔常住人口的17.6%。平安廈門建設不斷深化，獲評全國法治政府建設示範市、平安中國建設示範市，榮獲全國綜治最高榮譽「長安盃」。

關於廈門在生態環境建設方面的經驗成效，黃文輝表示，廈門是習近平生態文明思想的萌發地、孕育地和實踐地，習近平總書記在廈門工作期間，親自推動管湖綜合治理。在任福建省省長期間，要求廈門成為「生態省建設排頭兵」。歷屆廈門市委、市政府始終沿着習近平總書記指引的方向前行，一任接着一任幹，使生態美成為廈門的燙金名片。今天的廈門，就如習近平總書記讚譽的那樣「抬頭仰望是清新的藍，環顧四周是怡人的綠」。

葉晴